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SINOPSIS 




			 




			Lejano queda 1899, el año de fundación del FC Barcelona, y olvidados han quedado los diferentes diseños de la equipación azulgrana, sobre todo los más antiguos. Más que una camiseta, una obra de corte arqueológico, rescata de manera cronológica todos los modelos utilizados por el club desde su fundación hasta nuestros días. En este extraordinario viaje de exploración podremos conocer las doscientas una camisetas que han vestido los mayores cracks del Barça. Pero, además, descubriremos multitud de piezas jamás vistas, rarezas espectaculares, equipaciones poco usuales, diferentes marcas y un sinfín de anécdotas relacionadas con la elástica barcelonista. 
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BUSCANDO A BIO 




			 




			Williams Silvio Modesto Verísimo, conocido como Bio, fue un jugador brasileño del Barça, fichado del Terrassa a finales de los setenta, que formó parte de la plantilla que ganó la Recopa de 1979 en la legendaria final de Basilea contra el Fortuna Düsseldorf. El delantero de color fue la excusa que encontró el presidente Josep Lluís Núñez para cambiar de proveedor de la indumentaria del primer equipo, que con el inicio de una nueva década dejó atrás la confección artesanal que ofrecía Deportes Martín, que tenía una céntrica tienda situada en plena plaza de Urquinaona. Deportes Martín era propiedad del goleador Mariano Martín, cuyos goles evitaron el descenso a segunda división al derrotar en la promoción al Real Murcia, en un encuentro en el que firmó un hat-trick. Además, fue el primer pichichi blaugrana. El goleador tenía como socio en la empresa a un defensa muy expeditivo, Benito, y en la actualidad sus hijos mantienen la propiedad del negocio, que se ha trasladado a Rambla Catalunya. 




			El club había recibido una suculenta oferta por parte de la empresa catalana Meyba, fundada en Terrassa por Josep Mestre y Joaquim Ballber —las primeras sílabas de sus respectivos apellidos daban nombre a la marca—, que estaba a punto de cumplir el sueño de sus dos propietarios de convertirse en los proveedores de las equipaciones deportivas de todas las secciones de la entidad. Sin embargo, el acuerdo tenía que ser ratificado por la asamblea anual de socios compromisarios y, ante la controversia que se estaba suscitando, apareció el Núñez más persuasivo y aseguró que «necesitamos unas camisetas más vistosas, porque con las actuales, cuando se empapan de sudor, los jugadores me dicen que en los partidos de noche no ven a Bio para pasarle el balón». El presidente no pudo ser más convincente y, de esta manera, dos temporadas después el Barça lucía en el costado izquierdo de la camiseta la M del logotipo de Meyba. Este se mantuvo justo hasta después de ganar contra la Sampdoria su primera Copa de Europa, el 20 de mayo de 1992, en el antiguo estadio de Wembley, con un gran gol de falta de Koeman en el minuto 112 de la prórroga. 




			Deportes Martín había reemplazado a otro establecimiento de gran solera, situado en la calle del Carme de Barcelona, en pleno corazón del Raval: la Samaritana, que había abierto sus puertas en 1899 y fue la primera tienda en vender ropa deportiva de la ciudad. En sus escaparates mostraba todas las indumentarias de los equipos de primera división, que hacían las delicias de un servidor. Sin embargo, la primera zamarra blaugrana no me llegaría hasta los once años y fue gracias a la generosidad de los Reyes de Oriente, después de mucho tiempo de aprovechar las de mi hermano mayor, Jaume, quien, a pesar de importarle más bien poco el futbol, gozaba de los privilegios de ser el hereu. El preciado regalo llegó directo de Casa Sibecas, todo un clásico de los comercios deportivos en Barcelona, y estaba vez fue a propiedad completa. 




			Ha habido muchas camisetas del FC Barcelona a lo largo de sus ciento veinticinco años de historia, y como muestra de ello tenemos en las manos este libro único de Roger Cruz Fernández, un apasionado coleccionista que ha tardado veinte años en reunir las doscientas zamarras distintas que ha vestido el Barça, empezando por una réplica exacta de la fundacional que vistieron Hans Gamper y aquel entusiasta grupo de futbolistas en ciernes, la mayoría de ellos extranjeros, convocados por el suizo por medio de un anuncio publicado en la prensa. 




			Los colores blaugranas son el denominador común de esta rigurosa recopilación de indumentarias, y a partir de 1961, el año de la maldita final de la Copa de Europa —la de los postes contra el Benfica en el Wankdorfstadion de Berna—, con la camiseta que vistió el brasileño Evaristo de Macedo, con el 9 a la espalda, todas las piezas son las originales. A partir de aquí podemos contemplar auténticas joyas como las de Kaiserslautern de color naranja de que lució Guardiola, con el dorsal 7, o la que sudó Stoichkov en la histórica final de Wembley, la de la primera Copa de Europa, en 1992. 




			Así, la gran mayoría de los cracs que en los últimos sesenta años han defendido los colores del Barça en sus diversos modelos de camiseta tienen su espacio en este magnífico recopilatorio. Cruyff, Rexach, Maradona, Schuster, Koeman, Laudrup, Romário, Ronaldo, Rivaldo, Ronaldinho, Messi, Xavi, Iniesta, Neymar, Lewandoski y muchas otras estrellas del firmamento blaugrana forman parte de este museo hecho libro para que el lector pueda escoger su camiseta preferida. 




			Por lo que a mí respecta, me quedaría con la del verano de los sesenta, de manga corta y con el cuello abierto en triángulo y solapa; la que se defendió con sangre, sudor y lágrimas de emoción en la «final de las botellas», en la que el Barça derrotó al Madrid en el estadio Santiago Bernabéu con un autogol del madridista Zunzunegui. Temps era temps («Érase una vez»), como cantaba el culé universal Joan Manuel Serrat. 
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				El mítico y querido comunicador Lluís Canut, que retransmitió en directo el sufrido y eufórico partido en Alemania contra el Kaiserslautern, se reencontró con la preciosa y recordada camiseta Meyba naranja que lució Josep Guardiola en aquella eliminatoria de la Copa de Europa 1991-92. Sus enérgicos gritos tras el gol de Bakero llenaron de emoción y felicidad a toda una generación de culés.
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INTRODUCCIÓN 




			 




			La camiseta del FC Barcelona me apasiona desde 1991: tenía nueve años y mis padres me regalaron la equipación que en aquella temporada llevaba el mítico Hristo Stoichkov, mi ídolo de la infancia. Curiosamente, la indumentaria era de la marca Roger’s, como el nombre de un servidor. Tal vez un presagio de lo que me agradaría de mayor. También recuerdo ver en 1992 por televisión al equipo usando por primera vez las franjas blancas de Kappa en los hombros: me acuerdo de que aquel diseño me encantó, a diferencia de a mi padre, quien clamó al cielo al descubrir cómo se había hecho añicos por primera vez el sagrado modelo clásico. 




			No fue hasta mediados de los noventa, cuando ya tenía yo unos trece años, que me fijé en que el equipo vestía de manera diferente en los partidos internacionales y me pregunté por qué sucedía y quién sería la persona que gozaría del privilegio de crear los diseños para el Barça. Pensé que aquella persona poseía el mejor trabajo del mundo. Puede que fuera —que sea— un romántico, pero considero que diseñar camisetas de fútbol —y en especial las del FC Barcelona— es un arte igualable al de pintar un cuadro o modelar una escultura. 




			En 2008 empecé a coleccionar seriamente camisetas modernas. A los cuatro años completé mi primera colección, que iba desde las Meyba de los ochenta hasta el modelo de aquel entonces, correspondiente a la temporada 2011-12. Fue en ese instante, habiendo llegado al final de ese camino, cuando miré atrás y me pregunté cómo habría vestido el club desde su fundación hasta los años ochenta. Me di cuenta de que no sabía prácticamente nada acerca del tema, ni tampoco había nadie que me pudiera guiar. 




			Empecé a buscar. Cuál sería mi sorpresa al averiguar que había mucho más que encontrar de lo que había creído en un primer momento. Apenas unas pocas semanas después de haber comenzado a indagar en el tema, el ansia de descubrimiento ya me había invadido: sabía que no podría parar hasta identificar y clasificar todos los modelos existentes. 




			 




			Tu no escoges tu pasión, la pasión te escoge a ti. 




			 




			A medida que iba encontrando diseños distintos, todo un mundo se abría ante mis ojos, como un arqueólogo encontrando una misteriosa estatua semienterrada en el desierto, de la que nadie sabe absolutamente nada. Poco a poco, y con la ayuda de mi padre, fui profesionalizando mis investigaciones, clasificando fechas, contrastando partidos y buscando fotos —miles de fotos— de la manera más rigurosa posible. He de reconocer que no ha sido nada fácil hacer esta obra, pues tuve que batallar con muchísimas instantáneas a menudo de una calidad paupérrima, teniendo que filtrarlas para poder obtener detalles que luego usara un sastre especializado en prendas antiguas para ayudarme a identificar cada equipación. Eso significó multiplicar mis tareas, pues había que buscar tejidos y colores y confeccionar los innumerables escudos que se llevaron en el pasado remoto del club. Tardé unos ocho años en completar esta ardua tarea. Los obstáculos fueron numerosos y continuados, pero, cada vez que terminaba una pieza y la sostenía en mis manos, la emoción me invadía al saber que era la primera persona en el mundo en volver a ver a color una prenda que había quedado olvidada en el tiempo. A partir de 2015 conocí a otras personas que, como yo, coleccionaban camisetas del Barcelona, verdaderos apasionados de la elástica azulgrana como Raúl, Joan Ramón, Manel o Marc que motivaron de manera más profunda mi inquietud y sed de conocimiento acerca de la camiseta blaugrana. Ahora quiero compartir esta pasión e información con todos vosotros. 




			Con la presente obra no estoy buscando sentar cátedra en este asunto, ya que, como con el antiguo Egipto, considero que hay información perdida que jamás se recuperará. Mi pretensión ha sido en todo momento la de ordenar lo mejor posible las camisetas existentes con la información disponible, es decir, sabiendo que la aparición de una nueva fotografía podría cambiar algunos detalles, como el hecho de que la clasificación de un modelo en concreto se estirase alguna temporada más. Lo que este libro pretende es inducir al lector a viajar en el túnel del tiempo: trasladarlo a 1899 para que — desde ese año y de manera cronológica— avance hasta nuestros días a través de todas y cada una de las camisetas existentes del club fundado por Joan Gamper. 




			El FC Barcelona no solo puede presumir de tener un palmarés exuberante, múltiples y exitosas disciplinas deportivas, una gran masa social o grandes jugadores, sino que también alberga los mejores diseños en camisetas de fútbol del viejo continente. A medida que iba encontrando más y más modelos, me percaté de que el Barcelona se distinguió desde sus inicios por usar unos colores atractivos y diversos, amplitud en sus diseños, excelente creatividad, innovación y, sobre todo, muy buen gusto. En definitiva, en esta obra podréis contemplar todo tipo de piezas, como camisetas antiguas recreadas de manera artesanal por un sastre, camisetas «sucias» utilizadas por los mismos jugadores y camisetas de utilería preparadas pero no usadas. 




			Espero que disfrutéis de este profundo, riguroso y sorprendente trabajo acerca de las doscientas camisetas encontradas en la historia de del club culé. Espero, de verdad, que os emocionéis tanto como yo ante los tesoros de un equipo centenario, el FC Barcelona. 
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LAS CAMISETAS 




	 


	 	

	 

 

			Camisa de dos colores con la mitad derecha encarnada y la mitad izquierda azul y tres botones blancos. En la parte posterior, tanto en el cuello como en las mangas, los colores estaban invertidos para realzar el contraste. Era de lino teñido a mano y no llevaba escudo. Los pantalones eran blancos, ceñidos a menudo con un cinturón de calle, y las medias negras, con dos o tres franjas blancas en el dobladillo. 




			Se lograron la Copa Macaya 1901-02, la Copa Barcelona 1902-03 (ambas precursoras del Campeonato de Catalunya) y los Campeonatos de Catalunya 1904-05, 1908-09 y 1909-10. Este modelo se alternó aleatoriamente con otros diseños durante la primera década del club, y en una misma alineación aparecieron diferentes versiones. 
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				Josep Llobet, fundador y jugador del club entre 1900 y 1904, en una magnífica fotografía de estudio. 
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				El velódromo de la Bonanova fue el primer recinto deportivo en el que el club disputó sus partidos. 
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				Esta es la que se cree que es la primera fotografía en la historia del club, tomada el 11 de febrero de 1900, con victoria barcelonista por 4-0 contra el Català. 


			




			 




			
PRIMERA EQUIPACIÓN 1899-1910 
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			Camisa de dos colores con la mitad derecha encarnada, la mitad izquierda azul y, sobre esta, un gran bolsillo con el escudo de la Ciudad Condal bordado. Llevaba tres botones blancos y, en la parte posterior, tanto en el cuello como en las mangas, los colores estaban invertidos para realzar el contraste. El tejido utilizado era lino teñido a mano. Los pantalones eran blancos, ceñidos a menudo con un cinturón de calle, y las medias negras, con dos o tres franjas blancas en el dobladillo. 




			Se lograron la Copa Macaya 1902, la Copa Barcelona 1903 (ambas precursoras del Campeonato de Catalunya) y los Campeonatos de Catalunya 1904-05, 1908-09 y 1909-10. Este modelo se alternó aleatoriamente con otros diseños durante la primera década del club, y en una misma alineación hubo diferentes versiones de camisa, puesto que en aquella época no había un criterio estrictamente unificado, aunque la usaban muchos menos jugadores al llevar el escudo bordado. 
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				Josep Elías Juncosa, director de la importante revista de la época  Los Deportes y jugador del club en su época fundacional. 
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				Fotografía correspondiente al partido del FC Barcelona en la Copa Macaya, el 22 de diciembre de 1901, en el campo de la carretera de Horta (Barcelona). El equipo, capitaneado por Gamper, goleó al Español por 7-0, con goles del propio Gamper (3), Steinberg (3) y García. 


			




			 




			
PRIMERA EQUIPACIÓN 1899-1910 
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			Camisa de lino azul oscuro con pantalones blancos, ceñidos a menudo con un cinturón de calle, y medias negras con dos franjas blancas en el dobladillo. 




			Esta equipación se utilizó básicamente como segunda indumentaria del FAB (Football Association Barcelona), un club existente en la Ciudad Condal antes de la fundación del FC Barcelona. Cuando el FAB no tenía rival, la plantilla, formada por dieciséis jugadores, se dividía en dos formaciones que se enfrentaban entre sí, conocidas como el equipo rojo y el equipo azul. Posteriormente, el FCB de Gamper usó estos colores en el octavo y último partido de la temporada, que disputó el 14 de mayo de 1900 ante el Team Rojo. 
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				Crónica de La Vanguardia del 28 de enero de 1895 en la que se relata el primer partido de fútbol, que se celebró en el velódromo de la Bonanova de Barcelona y en el que se enfrentaron los dieciséis jugadores del británico FAB. 
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				Artículo de La Vanguardia del 28 de mayo de 1900, correspondiente al octavo y último partido de la temporada, en el que se describe al FC Barcelona vistiendo la camisa azul por primera vez. 


			




			 




			
SEGUNDA EQUIPACIÓN 1899-1900 
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			Camisa de dos colores con la mitad derecha encarnada, la mitad izquierda azul y, sobre ella, un bolsillo de color azul más claro con el escudo bordado de la ciudad de Barcelona. Llevaba tres botones blancos y, en la parte posterior, tanto en el cuello como en las mangas, los colores estaban invertidos para realzar el contraste. El tejido utilizado seguía siendo lino teñido a mano. Los pantalones también se mantuvieron blancos, ceñidos a menudo con un cinturón de calle, y las medias negras, con dos o tres franjas blancas en el dobladillo. Algunos jugadores lucían rombos escoceses en la parte alta de las medias.  




			Se lograron la Copa Barcelona 1903 y los Campeonatos de Catalunya 1904-05,1908-09 y 1909-10. 
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				El principal fundador del club, Joan Gamper, usó esta fantástica camisa por primera vez en 1901. También la utilizaron algunos otros compañeros, como Quirante durante la temporada 1906-07. 


			




			 




			
PRIMERA EQUIPACIÓN 1901-1909 




			 




			[image: ]




			 




			[image: ]




			 




			Camisa de dos colores con la mitad derecha encarnada, la mitad izquierda azul y, sobre ella, un bolsillo rojo con el escudo de la Ciudad Condal bordado. Llevaba tres botones blancos y, en la parte posterior, tanto en el cuello como en las mangas, los colores estaban invertidos para realzar el contraste. Se seguía utilizando el tejido de lino teñido a mano. Los pantalones eran blancos, ceñidos a menudo con un cinturón de calle, y las medias negras, con dos o tres franjas blancas en el dobladillo. 




			Este modelo se alternó aleatoriamente con otros diseños durante la temporada 1902-03, y en una misma alineación hubo diferentes versiones de camisa, puesto que en aquella época no había un criterio estrictamente unificado.  




			Se logró el segundo título en la historia del club, la Copa Barcelona de 1903. 
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				Lluís d’Ossó (sentado a la izquierda) fue quien utilizó principalmente esta variante de camisa durante la consecución del segundo título del club, la Copa Barcelona de la temporada 1902-03. 


			




			 




			
PRIMERA EQUIPACIÓN 1902-1903 
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			Camisa de dos colores con la mitad derecha encarnada, la mitad izquierda de un azul más oscuro que en los modelos anteriores y, sobre esta, las siglas «FCB» bordadas. Llevaba tres botones blancos y, en la parte posterior, tanto en el cuello como en las mangas, los colores estaban invertidos para realzar el contraste. El tejido utilizado era lino teñido a mano, como desde 1899. Los pantalones continuaban siendo blancos, ceñidos a menudo con un cinturón de calle, y las medias negras, con dos o tres franjas blancas en el dobladillo. 




			Este modelo se alternó aleatoriamente con otros diseños durante la temporada 1904-05, y en una misma alineación aparecieron diferentes versiones de camisa, puesto que en aquella época no había un criterio estrictamente unificado. 
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				Esta camisa fue utilizada únicamente por Josep Vidal, autor del gol del empate a uno contra el Español en el partido disputado en el campo del Hospital Clínic, que se resolvió con un chutazo desde el medio del campo, durante el Campeonato de Cataluña de 1905, en formato de Liga, que acabó ganando por un punto el equipo azulgrana en un disputadísimo torneo contra el Español. 


			




			 




			
PRIMERA EQUIPACIÓN 1904-1905 
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			Camisa de dos colores completamente invertidos respecto a la original; es decir, con la mitad derecha azul y la mitad izquierda roja. Llevaba tres botones blancos y, en la parte posterior, tanto en el cuello como en las mangas, los colores se invertían para realzar el contraste. El tejido utilizado era lino teñido a mano, y no llevaba escudo. El resto del uniforme seguía siendo igual: pantalones blancos, ceñidos a menudo con un cinturón de calle, y medias negras, con dos o tres franjas blancas en el dobladillo.  




			Este modelo se alternó aleatoriamente con otros diseños desde la temporada 1906-07 en adelante, y en una misma alineación hubo diferentes versiones de camisa, puesto que en aquella época no había un criterio estrictamente unificado. 




			Solo unos pocos jugadores utilizaron esta camisa, posiblemente por un error en su confección. Hay que recordar que en aquella época todo se relativizaba y se podían jugar partidos sin llevar exactamente el mismo modelo de camisa que el resto de los compañeros, pues eran artesanales. Se logró conquistar los Campeonatos de Cataluña 1908-09 y 1909-10. 
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				Alfred Thalmann, jugador azulgrana que usó habitualmente este diseño, y la alineación de la temporada 1908-09 que se enfrentó al Toulosin francés. 


			




			 




			
PRIMERA EQUIPACIÓN 1906-1910 
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			Camisa de dos colores con la mitad derecha encarnada, la mitad izquierda azul y, sobre esta, un gran bolsillo azul con las costuras de hilo blanco. Las mangas también iban cosidas de la misma manera. Llevaba cuatro botones blancos y, en la parte posterior, tanto en el cuello como en las mangas, los colores estaban invertidos para destacar el contraste. No llevaba escudo. El tejido utilizado continuaba siendo lino teñido a mano, y los pantalones eran blancos y ceñidos a menudo con un cinturón de calle. Las medias eran negras, con dos o tres franjas blancas en el dobladillo. 




			Este modelo de camisa azulgrana fue el octavo y último que vistió el FC Barcelona en su historia antes de transformar su vestimenta y se alternó, como era habitual, con otros diseños durante la temporada 1908-09. En una misma alineación aparecían diferentes versiones de camisa, puesto que en aquella época no existía un criterio unificado. 




			Este modelo parece que solo fue utilizado por el hispano-filipino Junior Morris, que creó él mismo su propio diseño. Por los detalles en hilo blanco y los botones que llevaba de más reforzaba su prenda frente a agarrones y posibles roturas, puesto que en aquellos tiempos el fútbol era un deporte muy rudo, parecido al rugby. Se logró el Campeonato de Catalunya 1908-09. 
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				El pequeño de los Morris vestido con el último modelo de camisa del club y la alineación ante el Español de Madrid en 1909. 


			




			 




			
PRIMERA EQUIPACIÓN 1908-1909 
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			A diferencia de lo utilizado hasta ese momento, la camiseta cambió radicalmente de una mitad de cada color a franjas estrechas azules y rojas. El cuello era abierto, redondo, con cierre de cordones y seis ojales metálicos en cada lado. El tejido utilizado también cambió a algodón teñido a mano. Los pantalones se mantuvieron blancos, ceñidos a menudo con un cinturón de calle, y las medias continuaron igual, negras con dos o tres franjas blancas en el dobladillo. 




			Este modelo se estrenó en el partido contra el Central, correspondiente al Campeonato de Cataluña 1909-10, y la prensa deportiva se hizo eco del nuevo uniforme azulgrana por el cambio de camisa bicolor a camiseta con multitud de franjas verticales. Coincidió este cambio estético con la consecución de los tres títulos en juego de la temporada 1909-10, con lo que se convirtió en el primer equipo estatal en conquistar un trío de copas en la misma temporada: Campeonato de Catalunya, Campeonato de España y Copa Challenge de los Pirineos. Fue el primer ciclo victorioso del club.  
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				Enric Peris de Vargas, miembro de la plantilla culé, y fotografía del estreno de la nueva indumentaria azul y roja, que tuvo una gran repercusión mediática.  


			




			 




			
PRIMERA EQUIPACIÓN 1909-1913 
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			La camiseta llevaba los colores azul y rojo en franjas verticales estrechas y tenía el cuello redondo y abierto. Se cerraba con cordones, con cuatro o cinco ojales a cada lado de la abertura. La particularidad de este modelo, y lo que lo hace singular, era su escudo, extremadamente raro. Se desconoce el motivo por el cual los Wallace lucieron este distintivo, pero invita a pensar que se lo confeccionaron como insignia propia. La Cruz de Sant Jordi, la senyera y el murciélago lo identifican con la ciudad de Barcelona, pero los adornos adyacentes lo hacen diferente y, por tanto, único. 




			El FC Barcelona disputó el primer título internacional de su historia en la temporada 1909-10 con la camiseta sin escudo (a excepción de los Wallace, que lucieron su propia y distinguida camiseta). La competición se llamaba Copa Challenge Internacional y participaban los clubes residentes en ciudades a ambos lados de los Pirineos. Los inscritos procedían de las federaciones catalana, vasca y francesa, y su primera edición la conquistó brillantemente el equipo azulgrana, que ganó la final disputada en la ciudad de Toulouse por 2-1 a la Real Sociedad de San Sebastián.  




			El torneo generó tal expectación que el club expuso el trofeo conquistado en la fuente de Canaletas, ante la emoción y la alegría de los seguidores culés. Además, se ganaron con esta camiseta los Campeonatos de Catalunya 1909-10, 1910-11 y 1912-13, los Campeonatos de España 1909-10 y 1912-13 y la Copa Challenge de los Pirineos 1912-13.  
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				El pequeño de los Wallace luciendo su propia camiseta y el brillante equipo que logró el primer título internacional del club, la Copa Challenge de los Pirineos de 1910. 


			




			 




			
PRIMERA EQUIPACIÓN 1909-1913 
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			Básicamente este diseño era muy parecido a los dos anteriores. El tejido utilizado era también algodón teñido a mano y los pantalones y las medias se mantenían igual, pero parece que esta equipación fue usada en menos ocasiones y solo por algunos jugadores, como Bru y Quirante. La gran peculiaridad de esta pieza era que incorporaba por primera vez el escudo que actualmente todos conocemos, aunque de grandes dimensiones y de estilo modernista, debido, obviamente, a la época en que se creó y se usó. Se utilizó entre las temporadas 1909-10 y 1910-11 aleatoriamente en partidos amistosos y probablemente durante los Campeonatos de Catalunya. 




			Tuvieron que pasar noventa y cuatro años para que se repitiese el diseño con franjas tan estrechas de este modelo de camiseta tan particular, en la que se lució por primera vez el escudo institucional. Fue en 2005-06, cuando el Samba Team de Ronaldinho y compañía conquistó la Supercopa, la Liga y la Champions en en un año para enmarcar. 
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				Paco Bru luciendo la espectacular camiseta con el primer escudo del club en la famosa orla de campeones de 1910 y el equipo que jugó contra el United Hospitals de Londres el 6 de enero de 1911, con clara victoria inglesa por 0-4. 


			




			 




			
PRIMERA EQUIPACIÓN 1909-1911 
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			Tras más de una década usando camisas y un año con modelos de franjas estrechas, empezaron a aparecer diseños de un aspecto más familiar, como los modelos vistos a partir de los años cincuenta, es decir, franja ancha en color azul centrado acompañada de dos rojas. El tejido también cambió, pasando del algodón fino al tejido grueso de jersey. Este modelo, además, llevaba los cordones de color claro con un cuello ancho y un gran escudo bordado sobre un círculo blanco. 




			Se usó entre las temporadas 1910-11, 1911-12 y 1912-13 aleatoriamente y se conquistaron el Campeonato de España 1911-12 y Copa de los Pirineos 1910-11, 1911-12 y 1912-13. 




			Fue la camiseta antigua de la historia del club con la que se consiguieron más títulos internacionales: tres de las cuatro Copas Challenge de los Pirineos y, además, de forma consecutiva. El equipo azulgrana venció por 4-2 a los franceses del Gars de Bordeaux en 1911, al Stade Bordelais por 5-3 en 1912 y al Comete Bordeaux por 7-2 en 1913, marcando un claro signo de hegemonía de club a nivel subeuropeo ya en esa época. 
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				A la izquierda, precioso retrato de Pepe Rodríguez, el que fue jugador y capitán del FC Barcelona, fotografiado en estudio para la posteridad.  
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				Debajo de estas líneas, el equipo que jugó contra el New Crusaders londinense el 20 de abril de 1911 con derrota barcelonista por 1-3. 
				

			




			 




			
PRIMERA EQUIPACIÓN 1910-1913 
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			Esta camiseta fue el segundo modelo clásico en la historia del club, es decir, franja azul central acompañada de dos rojas. En este caso tenía la abertura del cuello muy pronunciada y reforzada con una banda de tejido ultrarresistente y, como cierre, un cordón azul oscuro. Se usó durante las temporadas 1911-12 y 1912-13 aleatoriamente y se conquistaron el Campeonato de España 1911-12 y la Copa Challenge de los Pirineos 1912-13.  




			La camiseta de la fotografía corresponde a Pepe Rodríguez, que fue jugador del club entre 1910 y 1913. Esta es la pieza original más antigua conservada en el Museo del FC Barcelona, gracias a la colaboración de la familia del jugador. Por tanto, se considera un tesoro histórico para la institución, ya que perteneció al primer ciclo victorioso del equipo. Este diseño fue usado por numerosos jugadores y se mezclaba con otras camisetas en las mismas formaciones, al no ir todos uniformados igual. 
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				A la izquierda, el jugador escocés Pattullo, que fue un gran goleador de la época y un gentleman. Arriba, fotografía de la cuarta y última Copa Challenge de los Pirineos, conquistada el 8 de junio de 1913 ante La Comète et Simiot Bordeaux por 7 goles a 2 


			




			 




			
PRIMERA EQUIPACIÓN 1911-1913 
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			Esta pieza era de tejido muy grueso, sin escudo y con una gran solapa. Los colores eran vistosos y los cordones eran claros u oscuros dependiendo del jugador que la usara. La parte inferior de la prenda se ceñía con una franja elástica de color azul oscuro. 




			Se usó durante las temporadas 1911-12 y 1912-13 aleatoriamente y se conquistaron el Campeonato de España 1911-12 y la Copa Challenge de los Pirineos 1911-12. El 10 de marzo de 1912 se produjo el primer enfrentamiento internacional entre el FC Barcelona y el Español de Barcelona, correspondiente a la semifinal de la Copa Challenge de los Pirineos, que acabó con victoria azulgrana por 3-2, en un encuentro celebrado en la Ciudad Condal. Tras un partido duro, bronco y tenso, el escocés Pattullo se convirtió en el héroe al marcar el gol de la victoria en la prórroga. Fue un gol que hizo enloquecer al público asistente y que clasificó al club azulgrana para la final europea una vez más.  
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				De pie, Juan Irízar, con su clásico bigote, y el equipo que derrotó al Español durante la Copa Challenge de los Pirineos de 1912. 


			




			 




			
PRIMERA EQUIPACIÓN 1911-1913 




			 




			[image: ]




			 




			Esta fue una de las camisetas más extravagantes de cuantas se vistieron en la historia antigua del club. Los colores eran oscuros y estaba confeccionada con tejido muy grueso de jersey, tanto que el tacto debía de ser de lo más rústico. Pero lo más impactante de este modelo era su enorme solapa en forma de murciélago, que le daba un aspecto realmente insólito. La camiseta también se ceñía con una franja elástica azul oscuro, como el modelo anterior. 




			Se usó durante la temporada 1911-12 aleatoriamente y se conquistó el Campeonato de España 1911-12. Parece que Pancho Estévez fue el único jugador que vistió este modelo y solo durante la Copa de España de 1912. El gallego llegó procedente del Club Fortuna de Vigo para reforzar a los blaugranas durante la fase final de esta competición. La edición de ese año se disputó en Barcelona y el club anfitrión consiguió hacerse con el título derrotando en semifinales al España por 3-0 y en la final a la Gimnástica de Madrid por 2-0. 
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				De pie, Francisco Estévez, con su extravagante jersey azulgrana, y, arriba, el equipo campeón de España de 1912. 


			




			 




			
PRIMERA EQUIPACIÓN 1911-1912 
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			Este fue el diseño básico del FC Barcelona para la segunda mitad de la década de 1910, y no llevaba escudo. Era de tejido de algodón con cordones y cinco ojales a cada lado de la abertura del cuello. Fue el primer modelo que se usó con pantalones negros, y algunos jugadores, como el delantero Vicenç Martínez, lo personalizaron pintando sus iniciales en el lugar del escudo. Se usó desde la temporada 1913 hasta la 1918 aleatoriamente, y solo se pudo lograr el Campeonato de Cataluña de 1916. 




			Tras unos años frenéticos de conquista de trofeos, se inició en 1913, y hasta el final de la década, una época de sequía de títulos por un lado y una mayor similitud entre los diseños de camisetas por otro, posiblemente debido a que poco a poco se iba consolidando la opción de composición de colores tal y como la conocemos actualmente; es decir, una franja azul central acompañada de dos rojas. El estallido de la Primera Guerra Mundial en 1914, que duró hasta 1918, tampoco debió de ayudar a que evolucionasen los torneos internacionales, ralentizando el estreno de nuevos diseños de camisetas por la escasez, en general, de todo tipo de materias primas, con lo cual se vieron cambios básicamente en el escudo. 
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				Francisco Vinyals y Vicenç Martínez mostrando la camiseta desabrochada y con sus iniciales. Los acompaña una instantánea del partido disputado entre el FC Barcelona y el Lillois francés el 14 de marzo de 1914 con el Hospital Clínic de Barcelona como testigo del enfrentamiento. 


			




			 




			
PRIMERA EQUIPACIÓN 1913-1918 
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			Esta camiseta era muy parecida a la anterior. Se diferenciaba en que llevaba, por primera vez, el escudo impreso sobre un círculo de tela blanca, un refuerzo en la parte inferior de la abertura del cuello y cuatro ojales a cada lado en lugar de los cinco anteriores. Se usó entre las temporadas 1913 y 1918 aleatoriamente, y solo se pudo lograr el Campeonato de Cataluña de 1916. 




			Se inauguró la temporada 1913-14 con un partido amistoso de homenaje a los tricampeones del año anterior en el campo de la calle Industria. El club invitado fue el Madrid FC, que era el vigente campeón de la Copa Centro, con grandes figuras en su equipo y al que se derrotó por un contundente 7-0, con actuaciones destacadas de los cracks azulgranas Alcántara y Peris. Al día siguiente se repitió el encuentro con una nueva victoria azulgrana, pero esta vez fue más ajustada, por solo 1-0. 
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				Uno de los hermanos Peris de Vargas posando con una camiseta icónica de mediados de la década de 1910, y el propio jugador barcelonista disputando un balón durante la final del Campeonato de Cataluña que acabó conquistando el Español por un contundente 4-0 el 7 de marzo de 1915 en la ciudad de Terrassa. 


			




			 


			

			
PRIMERA EQUIPACIÓN 1913-1918 
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			Siguiendo la tendencia de pocos cambios estéticos debido a la austeridad de la época apareció este modelo, de tejido de algodón fino, en el que destacaba el diseño del escudo, único en su forma. Se mantenían los colores azul oscuro y rojo, los cuatro ojales en la abertura del cuello y los mismos cordones anteriores. Se usó entre las temporadas 1914 y 1916 aleatoriamente y solo se pudo lograr el Campeonato de Catalunya de 1916. 




			Fue la decimoséptima edición de este torneo, que enfrentó a los mejores nueve clubes catalanes. En la primera fase se enfrentaron todos contra todos y los seis primeros se clasificaron para luchar por el título, acumulando los resultados de la primera fase para la segunda. El Barcelona recuperó el título de campeón, perdido un año antes. Paulino Alcántara, un filipino de origen español, terminó como máximo goleador con veintitrés tantos, destrozando registros goleadores con tan solo diecinueve años.  
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				Un adolescente Paulino Alcántara posando con la camiseta que nos ocupa alrededor de 1915 y, a continuación, acompañado de la alineación del partido ante el Sabadell que terminó con victoria barcelonista por 7-0 durante el Campeonato de Cataluña 1915-16. 


			




			 




			
PRIMERA EQUIPACIÓN 1914-1916 
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			En unos años de poca variabilidad estética surgió la que creemos que fue la prenda más bonita y armónica de esa época. El tejido de la camiseta era de grosor medio, con costuras estrechas en los hombros, de color azul sólido y un granate intenso. Además, llevaba diferentes refuerzos cosidos, como el que se aprecia en el cuello en forma de pequeño rectángulo blanco, y una tira, también blanca, a cada lado interno de la abertura, hecho que la hizo claramente reconocible respecto a los modelos de la época. El escudo era único, bordado y de estilo modernista.  




			Se usó aleatoriamente durante la mitad de la década y solo se pudo lograr el Campeonato de Catalunya de 1916. 




			Esta camiseta la usaron cracks de la época como Gabriel Bau, que fue jugador del FC Barcelona entre 1914 y 1916 y el máximo artillero azulgrana en el Campeonato de Catalunya 1914-15, con cuatro tantos, y tercero en 1915-16, con siete, por detrás de Alcántara y Vicenç Martínez. 
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				Bau posando para una cámara antigua en una fotografía de estudio con una de las camisetas más preciosas de la época. Arriba, una alineación barcelonista del Campeonato de Cataluña de la temporada 1914-15. 


			




			 




			
PRIMERA EQUIPACIÓN 1914-1916 
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			En 1916 se documenta por primera vez al FC Barcelona vistiendo una segunda equipación. La camiseta era de algodón fino con franjas verticales rojas sobre fondo amarillo, sin un criterio fijo en el grosor de las franjas, cosa habitual en la época. La abertura del cuello, con cuatro ojales a cada lado, se cerraba con un cordón amarillo o rojo. Los pantalones eran azules y las medias del mismo color o negras, con dos franjas blancas en el dobladillo.  




			Parece que esta indumentaria solo se lució en un partido, disputado el 18 de julio de 1916 en Reus, ciudad cercana a Tarragona. Dado que los colores del equipo local eran rojo y negro con franjas verticales, los blaugranas lucieron esta nueva equipación para facilitar la diferenciación de cada conjunto, lo cual quedó relatado en la crónica de la época. 
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				Dos jugadores y la alineación de la selección catalana de 1915 y, a continuación, el artículo del partido ante el Reus narrado por S. H. Sedó en 1916. 


			




			 




			
SEGUNDA EQUIPACIÓN 1916-1917 
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			Esta equipación tenía una gran solapa que, cuando no estaba tensada por los cordones de la abertura del cuello, se abría por las puntas hasta los hombros. La camiseta quedaba tan ceñida que algunos jugadores la llevaban abierta, prescindiendo de los cordones. Incorporaba un gran escudo bordado sobre el pecho. Solo se usó durante la temporada 1918-19 y se logró ganar el Campeonato de Cataluña 1918-19. 




			Con la finalización de la Primera Guerra Mundial se reactivó el mundo del fútbol y también el club blaugrana. En ese año 1918 se avanzó en el intento de uniformar a todos los jugadores de la misma forma en cada formación. Esa iniciativa se empezó a observar durante el primer torneo de la temporada, el Campeonato de Cataluña, que ganaron los azulgranas con apabullante superioridad. Tras la victoria en esta competición se participó en la Copa de España, alternando este modelo con otros según la eliminatoria, hasta llegar a la final contra el Arenas de Getxo. Al agotarse el tiempo reglamentario con empate a dos goles, los bilbaínos impusieron su fortaleza física y acabaron goleando a los barcelonistas por 5-2. 
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				Eduardo Reguera era uno de los habituales en las alineaciones del equipo en aquella época. Abajo, la alineación y una imagen del partido entre el FC Barcelona y la Real Sociedad correspondiente a la Copa de España 1918-19. 


			




			 




			
PRIMERA EQUIPACIÓN 1918-1919 
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			Esta camiseta tenía las mismas características en cuanto a tejido, composición, colores y solapa que el modelo anterior, pero no llevaba escudo. Fue el modelo básico utilizado entre los años 1918 y 1923. Con este diseño se obtuvieron los Campeonatos de Catalunya 1918-19, 1919-20,1920-21 y 1921-22 y la Copa de España 1921-22. 
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				Uno de los partidos en que se utilizó esta prenda fue el Sevilla - Barcelona correspondiente a la ida de los cuartos de final de la Copa de España de 1922. Los culés ganaron el duelo por la mínima (0-1) ante el conjunto blanco. Antes del choque entre los dos equipos los jugadores se fotografiaron juntos en el terreno de juego y hasta siete futbolistas azulgranas lucieron este modelo de camiseta. 


				Otra foto interesante: aficionados del club charlando con los jugadores. Se puede apreciar muy bien cómo quedaba la gran solapa por la parte trasera de la camiseta. 
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